

免费食宿、免费班车、免费培训 快递公司开出2万月薪招小哥

“抢人大战”打响 薪酬水涨船高

春节假期刚过，青岛各行各业纷纷开工，不少企业又开始面临令人头疼的“用工荒”，眼看着订单交付日期将至，却因为不够的人工使得按时交付压力骤增。不少企业开出优厚的薪资和完善的福利吸引工人，一场激烈的“抢人大战”已经打响。



吉特集团正开足马力生产。

>>> 快递公司最高2万月薪招小哥

薪资是企业对外招聘最重要的砝码，记者探访青岛多家企业了解到，近年来，企业的薪资水平一路水涨船高，4000元/月已成为了招聘的起步价，用人缺口较大的快递业甚至开出了2万元/月的高薪。

京东物流发布公告，面向西海岸、市南、崂山招聘快递员、仓管员，其在岗位薪酬中明确，综合薪酬在8000—20000元/月，包括配送揽收计提、餐费补贴、话费补贴以及全勤奖等。

制造业依然是招聘“大户”。青岛琴岛电器有限公司招聘包括缝纫工、包装工、操作工等18个岗位，其中缝纫工、包装工、操作工等岗位实行计件工资，月收入最高能达到8000元。

青特集团对外招聘装配工、焊工、车工、铸造工等六个工种，其节后招聘总人数近百人。薪资方面，同样采取计件工资的形式，月薪6000元到12000元不等。

青岛天祥食品集团招聘的范围则更广一些，包括后勤、质量管控、技术、采销以及生产等多个类目。但需求最大的仍然是生产类岗位，车间操作工招聘数量达到20人，其开出的月薪在4000元到6000元之间。

>>> 拼完工资继续拼福利

在这场开年企业“抢人大战”中，薪资只是企业竞争的一部分，五花八门的福利才是决胜的“法宝”。

琴岛电器的招聘启事，写明了除按时发放工资外，公司还为员工投五险，提供免费食宿、工龄补贴以及节日福利。

天祥食品集团的招聘H5中发布了公司健身房、图书室、办公室等场所的照片，还写明了将为员工缴纳五险一金、定期举办团建，提供免费班车、食宿、带薪培训等福利。

作为国内车桥行业的隐形冠军，青特集团的福利待遇优厚且贴心，包括职工公寓免费入驻、免费工作餐、夜班补贴等。对于工作一年以上的员工，享受带薪年假或带薪探亲假，并报销来回路费。员工购买公司内部房地产项目享受内部折扣优惠，同时为员工提供丰富的培训成长机会。

快递企业同样为员工开出优厚福利，京东物流为员工缴纳六险一金，提供生日福利、入职免费培训等。记者查阅青岛多家大型制造业企业的招聘启事发现，在这些企业给予员工的福利中，提供食宿基本上已成为招聘的标配。

>>> 新媒体运营、主播等岗位很抢手

纵观多家企业的招聘启事，记者还发现了一些新变化。青岛的制造业企业在招聘过程中已不仅局限于生产型人才，诸如新媒体运营、电商总监等新兴岗位也纳入了招聘之列。

在天祥集团发布的招聘启事中，记者看到了诸如新媒体运营主管、直播主播等新兴岗位。新媒体运营主管的岗位要求包括从事电商抖音、小红书、快手等平台运营工作3年以上，与各平台有良好的合作关系，熟悉抖音运营方式。该岗位的月收入在6000—8000元之间。直播主播的岗位要求写明1—3年直播带货经验优先考虑，接受实习生报名，同时还需要有较强的现场应变和节目策划能力。

在琴岛电器的招聘启事中，记者同样看到了电商运营、新媒体策划等岗位，其中电商运营的收入包括底薪和提成，新媒体策划的薪资则在4000—6000元之间。

>>> 车间工人最为紧缺

尽管企业使出了浑身解数吸引求职者加入，但记者走访青岛多家企业了解到，企业依旧面临着招聘难题，节后招聘情况并不理想。琴岛电器相关负责人坦言，虽然为求职者提供包食宿等条件，招聘

情况依旧不理想，尤其是车间操作工人非常紧缺，相比之下，后勤类岗位招聘较为轻松。

作为国内车桥领域的隐形冠军，青特集团节后开足马力生产。青特集团人力资源部人事管理处处长王文杰介绍，集团春节假期后返岗率较高，存在一定的岗位空缺，但谈不上“用工荒”。比较紧缺的岗位主要集中于生产一线焊工、铸造工等相关岗位。由于节前就已经制定了一系列招聘保障措施，青特集团的一些空缺岗位陆续得到补充，但还未实现批量化补岗。

王文杰告诉记者，政府相关部门提供了更多的招聘服务平台及政策支持，伴随着疫情的结束，沉寂已久的线下招聘市场也开始重新活跃起来，目前是线上线下渠道同时开展。

>>> 青岛真金白银助企业“留人”

为了帮助企业稳岗留人，应对节后可能到来的“用工荒”，青岛各区市、部门拿出了真金白银。市南区最近出台《2023年提振信心加快发展惠企服务15条》，鼓励开展产业链上下游行业企业“线上”招聘会，缓解企业用工需求。

城阳区出台了《城阳区鼓励企业稳生产开新局的若干措施》，1—3月，对规上制造业企业招用非青岛市户籍人员初次来城阳区就业，符合奖励标准的，按每人1000元标准给予企业用工补贴。

青岛高新区发布助企稳生产开新局“十大措施”。鼓励员工节后返岗复工。在高新区注册且依法经营纳税的规上工业企业，对非本市户籍员工在2023年1月31日前返岗复工的给予返岗交通补助，补助标准为市外省内100元/人、省外地区200元/人，单家企业最高不超过20万元。

中国(山东)自由贸易试验区青岛片区2022年12月工业企业招工稳岗申报情况显示，工业企业招工稳岗补贴金额为每人1000元，涉及正大制药、兰石重机等企业，其中芯恩(青岛)集成电路有限公司占比最高。

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛

■ 记者手记 抢人大战“卷”的背后，是经济的快速恢复

曾几何时，“卷”主要发生在职场、考场上，这样的“卷”令打工者感到压力山大。如今，在招聘赛场上，企业也开始“卷”起来，大家拼的不再是产品、不再是销售额，而是拼谁的福利好、谁的工资高。

这样的“卷”令人感到欣慰。疫情三年，各行各业或多或少受到一定冲击，伴随着疫情防

控形势的变化，企业纷纷焕发全新生机。

在这场春节过后的抢人大战中，我们看到，企业的订单又回来了，企业不得不使出浑身解数吸引求职者，以准时保质保量交付订单，让客户满意，从而获得更多的市场机会。

在这场抢人大战中我们还看到，在企业之间相互比拼薪资福利的过程中，“打工者”无疑

是最大的受益者，他们有了更高的工资、更完善的福利，他们也可以带给家人更好的生活，让自己有更好的职业成长空间。

在这场“卷”起来的抢人大战中，“卷”出了企业发展的新高度，“卷”出了经济发展的无限活力。

李沛